
Santiago, treinta de mayo de dos mil dieciocho.

Visto y teniendo presente

Primero:  Que comparece don Marcos Parga Yavar,  abogado, en 

representaci n del Banco de Chile,  e interpone reclamo en contra de laó  

Resoluci n Exenta DJ N 111-027-2017 de 10 de enero de 2017, dictadaó °  

por la Unidad de An lisis Financiero y la Resoluci n Exenta DJ 111-075-á ó

2017  de  6  de  febrero  de  2017,  que  sancion  al  reclamante  con  unaó  

amonestaci n escrita y multa de 500 UF y rechaz  la segunda resoluci n, eló ó ó  

recurso de reposici n interpuesto respectivamente. ó

Expone que entre abril  de 2011 y junio de 2012,  su representado 

inform  mensualmente mediante el env o de reportes referentes a rdenesó í Ó  

de Pago 1.119 operaciones  realizadas  por  sobre el  umbral  fijado por el 

art culo 5  de la Ley N  19.913. í ° °

Indica  que cumpli  con  la  disposici n  legal  citada  entregando  losó ó  

datos  de  las  respectivas  operaciones,  salvo  el  monto,  que  por  un  error 

inform tico fue amplificado adicionando dos ceros, es decir, una operaci ná ó  

de 450 UF se inform  como de 45.000 UF. ó

Agrega que la reclamada no observ  la informaci n, dentro de los 10ó ó  

d as h biles siguientes, por lo que entendi  cumplida su obligaci n y queí á ó ó  

previo al procedimiento seguido en su contra se le pidi  informaci n sobreó ó  

este per odo, cuesti n que en cada caso cumpli .  Dice que el 12 de junioí ó ó  

de 2015, recibi  un oficio de la reclamada, por el que solicitaba el env o deó í  

archivos  rdenes  de  pago,  entre  el  periodo  de  abril  y  junio  de  2012,ó  

respondiendo al  efecto y en septiembre de ese mismo a o,  se inici  unñ ó  

proceso sancionatorio en su contra. 

Indica el reclamante que el art culo 5  de la Ley N  19.913, estableceí ° °  

las siguientes obligaciones: llevar registros especiales, incorporar informaci nó  
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a dichos registros, mantenerlos por cinco a os y proporcionar, cuando lañ  

UAF lo requiere, la informaci n del registre que ella solicite.ó

Agrega que la reclamada ha ampliado el alcance de la obligaci n deó  

informar  que  impone  la  ley  ya  que  exige  una  periodicidad  mensual, 

mediante instrucci n contenida en Circular Unidad An lisis Financiero Nó á ° 

6/2005. 

En cuanto al derecho aplicable, se ala que estamos en presencia delñ  

derecho administrativo sancionador el cual est  sujeto a las exigencias delá  

debido proceso y a los principios de tipicidad y prescripci n.ó

Manifiesta en cuanto a la prescripci n que en esta materia cuando noó  

existe un plazo espec fico, como el caso de autos, resulta aplicable el plazoí  

de 6 meses que se utiliza para las faltas penales, pudiendo discutirse si staé  

se cuenta desde el acaecimiento del hecho o desde el conocimiento de la 

recurrida, pero, en ambos casos a la fecha de inicio del proceso de sanci n,ó  

el plazo estaba cumplido. 

Cita  a  modo  de  ejemplo  jurisprudencia  y  doctrina  a  favor  de  la 

prescripci n de 6 meses en materia sancionatoria administrativa. ó

Refiere  en  subsidio  que  la  conducta  sancionada  no  se  encuentra 

tipificada,  porque  su  parte  cumpli  con  la  obligaci n   de  remitir  losó ó  

antecedentes y nada se al  la reclamada y al no formular observaciones señ ó  

entiende cumplida,  no existiendo contravenci n  a la  norma que se  le“ ó ”  

imputa, esto es, el ya referido el art culo 5 .í °

Pide  se  acoja  el  reclamo,  se  dejen  sin  efecto  las  sanciones  y  se 

absuelva al recurrente de los cargos formulados con costas. 

Segundo:  Que evacuando el traslado conferido la reclamada se alañ  

que de acuerdo a la facultad contenido en la letra f) del art culo 2  de laí °  

Ley  N  19.913,  la  Unidad  de  An lisis  Financiero  puede  impartir° á  

instrucciones de aplicaci n general a las personas enumeradas en el art culoó í  
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3  para el  adecuado cumplimiento de las  obligaciones establecidas  en el°  

p rrafo 2  del T tulo I de la ley, pudiendo en cualquier momento verificará ° í  

su ejecuci n. Esta facultad, agrega, se materializa a trav s de la dictaci n deó é ó  

Circulares.

Se ala que la Ley N  20.119 de 2006, agreg  un nuevo t tulo a lañ ° ó í  

Ley N  19.913, denominado De las Infracciones y Sanciones , por la cual° “ ”  

se  faculta  a  la  UAF  a  iniciar  los  procedimientos  administrativos 

sancionatorios en contra de los sujetos obligados por la ley.

Expresa que mediante oficio reservado N  312 de 11 de junio de°  

2015, se solicit  al Banco de Chile, el env o de las transacciones del archivoó í  

correspondientes a los meses de abril 2011 y junio 2012. El Banco de Chile 

responde el d a 24 de junio de 2015, dando cuenta de un error en el env oí í  

de la informaci n.ó

Con esos  antecedentes  se  formulan  cargos  al  Banco de Chile  con 

fecha  11  de  septiembre  de  2015,  culminado  el  procedimiento  con  la 

aplicaci n de una multa a beneficio fiscal de UF 500.ó

Expresa que la Circular N  6, fue dictada conforme a las facultades°  

que le entrega a la UAF la Ley N  19.913.°

Solicita el rechazo del reclamo fundado en que seg n la normativaú  

vigente se debe entender que las operaciones informadas son operaciones 

existentes y correctas existiendo en caso de error la instancia de rectificar. 

Refiere  que  el  cumplimiento  de  las  obligaciones  de  reporte  y 

mantener registro suponen necesariamente no solo la buena fe sino tambi né  

la diligencia en dicho reporte. 

Sostiene  sobre  los  plazos  que  la  informaci n  debe  registrarse  yó  

mantenerse por al menos 5 a os debiendo ser verificada por la reclamada,ñ  

por lo que resulta evidente que este es el plazo que debe regir. Y en el 

mismo sentido cita dict menes de Contralor a. á í
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Agrega que en cuanto a  la  tipicidad,  no estamos  frente  a errores 

nimios  como lo sustenta la recurrente, ya que dada su trascendencia se“ ”  

reportaron operaciones que simplemente no existieron, que no se cursaron y 

que  causar an  una  afectaci n  al  ejercicio  de  la  funciones  porque  paraí ó  

fiscalizar debe contar con la informaci n correcta.ó

Explica que siguiendo la l gica de la recurrente s lo se sancionar aó ó í  

cuando  no  se  remite  la  informaci n-  lo  que  carece  de  sentido,  pues“ ” ó  

bastar a con remitir cualquier archivo  para cumplir con su obligaci n-í “ ” ó

A ade  que  la  conducta  que  incurri  en  Banco  de  Chile  quedañ ó  

completamente descrita en el art culo 5  de la Ley 19913.í °

Tercero:  Que la Excelent sima Corte Suprema, con fecha 17 deí  

abril de 2018, desestim  la excepci n de prescripci n opuesta por el Bancoó ó ó  

de  Chile,  que  hab a  sido  acogida  por  esta  Corte   y  revoca  el  fallo,í  

ordenando complementarlo con el pronunciamiento sobre el  fondo de la 

reclamaci n.ó

Cuarto:  Que el art culo 5  de la Ley N  19.913, establece queí ° °  las 

entidades  descritas  en  el  art culo  3  -entre  las  cuales  se  encuentran  losí °  

bancos- deber n adem s mantener registros especiales por el plazo m nimoá á í  

de cinco a os, e informar a la Unidad de An lisis Financiero cuando sta loñ á é  

requiera, de toda operaci n en efectivo superior a diez mil d lares de losó ó  

Estados Unidos de Am rica o su equivalente en pesos chilenos, seg n elé ú  

valor del d lar observado el d a en que se realiz  la operaci n.ó í ó ó

Quinto:   Que la Unidad de An lisis Financiero de acuerdo a lo queá  

establece el art culo 2  de la Ley 19.913, tiene atribuciones y funciones queí °  

podr  desarrollar y ejercer en cualquier lugar del territorio nacional, siendoá  

una de ellas el impartir instrucciones de aplicaci n general a las personasó  

enumeradas en el art culo 3 inciso primero y el art culo 4 inciso primero deí í  

la  misma  ley,  para  el  adecuado  cumplimiento  de  las  obligaciones 
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establecidas  en  el  p rrafo  2  del  t tulo  primero  del  mismo  texto  legal,á ° í  

pudiendo en cualquier momento verificar su ejecuci n.ó

Sexto:  Que,  conforme a  la  facultad  se alada,  la  entidad  p blicañ ú  

referida dicta la Circular N 6 de 2005, sobre la obligaci n de enviar el° ó  

archivo con la informaci n de las operaciones en efectivo superiores a 450ó  

UF o su equivalente en monedas por las entidades descritas en el art culo 3í ° 

de la Ley N  19.913, disponiendo que este env o ser , a partir de noviembre° í á  

de  2005,  de  car cter  mensual.  En  su  numeral  4),  establece  que  staá é  

obligaci n se entender  cumplida cuando la Unidad de An lisis Financieroó á á  

acuse recibo conforme o bien manifieste observaciones dentro de los diez 

d as h biles de recibido, sin perjuicio de las facultades de este organismo deí á  

verificar, con posterioridad el debido cumplimiento de la obligaci n materiaó  

de la circular.

S ptimo:é  El Banco reclamante inform  mensualmente entre abril deó  

2011  y  junio  de  2012,  reportes  referentes  a  rdenes  de  Pago,  1.119Ó  

operaciones realizadas por sobre el umbral fijado (450 UF) por el art culo 5í ° 

de la Ley N  19.913,  la informaci n fue amplificada adicionando dos ceros,° ó  

sin que la UAF observara la informaci n en el plazo que se ala la Circularó ñ  

N  6 ya citada.°

Octavo:  Que con fecha 12 de junio de 2015, la UAF env a oficio alí  

Banco  de  Chile,  solicitando  el  env o  de  archivos  rdenes  de  pago  delí ó  

per odo referido, el cual es contestado por el reclamante, y en virtud de talí  

respuesta, en que se reconoce el error antes se alado, se inicia un procesoñ  

sancionatorio en su contra. 

Noveno:  Que, en consecuencia, el Banco reclamante inform , lo queó  

es reconocido por l, operaciones err neas en la poca referida y la UAFé ó é  

dentro de sus atribuciones solicit  la informaci n para verificarla y atendidoó ó  

lo anterior inicia un procedimiento sumarial sancionado con amonestaci n yó  
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multa  por  tratarse  de  una  infracci n  menos  grave,  de  acuerdo  con  eló  

art culo 20 de la Ley 19.913.  í

D cimo:  é Que conforme  a  lo  expuesto,  la  infracci n  existi  y  laó ó  

sanci n aplicada lo ha sido de acuerdo con el procedimiento fijado al efectoó  

y  de  conformidad  a  las  facultades  que  las  normas  jur dicas  citadas  leí  

entregan a la Unidad de An lisis Financiero, por lo que el reclamo debe será  

desechado.

Por estas consideraciones y citas legales, y lo dispuesto en el art culoí  

24 de las Ley N  19.913,°  se  rechaza  el reclamo de ilegalidad interpuesto 

por don Marcos Parga Y var,  en representaci n de Banco de Chile,  ená ó  

contra  de  la  Unidad  de  An lisis  Financiero  por  la  dictaci n  de  lasá ó  

Resoluciones Exentas DJ N  111-027-2017 de 10 de enero de 2017 y DJ°  

111-075-2017 de 6 de febrero de 2017, ambas emitidas en el expediente 

administrativo Rol 154-207, sin costas por estimar que ha tenido motivo 

plausible para litigar.

Reg strese, comun quese y arch vese en su oportunidad.í í í

Redacci n  del  abogado  integrante  se or  Jorge  Norambuenaó ñ  

Hern ndez.á

Civil 2105-2017 (Reclamaci n).ó

Pronunciada por la  Sexta  Sala  Iltma.  Corte  de  Apelaciones  

de  Santiago , presidida por el Ministro se or Hern n Crisosto Greisse yñ á  

conformada por la Ministra se ora Elsa Barrientos Guerrero y el Abogadoñ  

Integrante se or Jorge Norambuena Hern ndez.ñ á
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Pronunciado por la Sexta Sala de la C.A. de Santiago integrada por los Ministros (as) Hernan Alejandro

Crisosto G., Elsa Barrientos G. y Abogado Integrante Jorge Norambuena H. Santiago, treinta de mayo de

dos mil dieciocho.

En Santiago, a treinta de mayo de dos mil dieciocho, notifiqué en Secretaría por el Estado Diario la

resolución precedente.
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Este documento tiene firma electrónica y su original
puede ser validado en http://verificadoc.pjud.cl o en la
tramitación de la causa.
A contar del 13 de mayo de 2018, la hora visualizada
corresponde al horario de invierno establecido en Chile
Continental. Para la Región de Magallanes y la Antártica
Chilena sumar una hora, mientras que para Chile Insular
Occidental, Isla de Pascua e Isla Salas y Gómez restar
dos  ho ras .  Pa ra  más  i n fo rmac ión  consu l t e
http://www.horaoficial.cl.
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